
ROZHODLI, ŽE JE HODEN SMRTI
7.4.2023, Velký pátek, Kamil Vystavěl

Marek 14,53-65: Ježíše odvedli k veleknězi, kde se shromáždili nejvyšší kněží, starší a zákoníci. Petr 
šel zpovzdálí za Ježíšem až dovnitř do veleknězova dvora; seděl tam spolu se sluhy a ohříval se u 
ohně. Velekněží a celá rada hledali proti Ježíšovi svědectví, aby ho mohli odsoudit k smrti, ale 
nenalézali. Mnozí sice proti němu křivě svědčili, ale svědectví se neshodovala. Někteří pak vystoupili 
a křivě proti němu svědčili: "Slyšeli jsme ho říkat: Já zbořím tento chrám udělaný rukama a ve třech 
dnech vystavím jiný, ne rukama udělaný." Ale ani jejich svědectví se neshodovala. Tu velekněz vstal, 
postavil se uprostřed a otázal se Ježíše: "Nic neodpovídáš na to, co tihle proti tobě svědčí?" On však 
mlčel a nic neodpověděl. Opět se ho velekněz zeptal: "Jsi Mesiáš, Syn Požehnaného?" Ježíš řekl: "Já 
jsem. A uzříte Syna člověka sedět po pravici Všemohoucího a přicházet s oblaky nebeskými." Tu 
velekněz roztrhl svá roucha a řekl: "Nač potřebujeme ještě svědky? Slyšeli jste rouhání. Co o tom 
soudíte?" Oni pak všichni rozhodli, že je hoden smrti. Někteří na něj počali plivat, zakrývali mu 
obličej, bili ho po hlavě a říkali mu: "Prorokuj!" A sluhové ho tloukli do tváře.

Ježíšovo utrpení se dá chápat jako konflikt dvou velkých mocností. V Bibli se s oblibou píše o 
starém a novém věku, o světlu a temnotě, o otrokářství a o svobodě. Tento střet dvou světových 
mocností se na Velký pátek vystupňoval a v soudní síni dosáhl svého vrcholu.

Postupná gradace konfliktu

Ježíš, kudy chodil, všude vytruboval, že Boží království už je blízko, už se blíží nové a 
spravedlivé uspořádání věcí lidských. Mnohé lidi to potěšilo. Potěšilo a nadchlo je to tak moc, že 
sami začali nové uspořádání lidských vztahů dělat a žít. Ale ne všechny to nadchlo. Z Boží 
spravedlnosti a nového uspořádání lidských vztahů se některým lidem ježila srst, zdálo se jim, že 
pro tuto spravedlnost není vlastně místo.

Došlo to tak daleko, že jednoho dne byl kazatel nového věku postaven před veleradu, nejvyšší 
správní orgán svého národa, a tam nebyl ani kousíček místa pro radost. Pravděpodobně tu nešlo o
nějakou osobní nenávist. Daleko spíše představitelé Židů neměli na výběr, neměli jinou možnost, 
jak s Ježíšem naložit, neměli svobodu či odvahu na to, aby rozhodovali o uspořádání lidských 
vztahů ve své zemi. Sami totiž byli spoutáni, byli podřízení ještě jinému systému, jinému vládci, 
totiž římské říšské svévolné a nepřemožitelné moci. I kdyby se jim Ježíšova politická vize sebe 
více zamlouvala, i kdyby jim Ježíš přišel jako sebevětší sympaťák, patrně si nemohli dovolit nic 
jiného, než tohoto vytrubovatele jiného vládce a jiného království zastavit a umlčet.

Přichází jeden křivý svědek za druhým, každý má mnoho co říci proti Ježíšovi, ale jejich 
„zaručeně pravdivá“ svědectví ne a ne pasovat dohromady. Divný to soudní proces. Ježíš hlásal 
všeobecnou amnestii, amnestii, která nehledí na velikost a závažnost dosavadních provinění. Ale 
zde se šije a obléká člověku naprostý opak amnestie. Tento soud vymýšlí, jak člověku přišít 
nejvyšší trest nezávisle na tom, jak velké či malé bylo provinění podezřelého. Nemůžou na tebe 
nic najít? Nemůžou ti přišít žádný zločin? Svědectví se neshodují? No to přece vůbec nevadí. My 
tě odsoudíme tak jako tak, tím si můžeš být jistý… Je těžké hájit se před takovým soudem. Možná 
to ani nemá žádný smysl. Velekněz ... se otázal Ježíše: "Nic neodpovídáš na to, co tihle proti tobě 
svědčí?" On však mlčel a nic neodpověděl. (Mk 14,60-61)

Tak to prostě chodí

Říkal jsem si: Proč si Ježíš nevzal aspoň na chvíli slovo? Třeba by v tomto vybraném a 
vzdělaném posluchačstvu našel někoho příznivě nakloněného. Třeba by posel nového věku také v 
tomto auditoriu mohl rozdávat radost, osvobození a naději. Jenže toto auditorium se chtě nechtě 
musí uctivě sklánět před jinou mocností. Možná si páni z velerady na přízeň Římské bohaté 
velmoci přivyklo a žije se mu v jejím stínu docela dobře. Reálný svět funguje úplně jinak než na 
principu odpuštění a vděčné radosti. V realitě starého věku se žádné dluhy nepromíjí, křivdy se 
zapisují do kronik, otcové vštěpují svým synům, komu co půjčili nebo kým mají pohrdat, a 
narovnávání porušených vztahů probíhá po pravidle tak, že silnější strana nadiktuje podmínky 



soužití, případně nepohodlného oponenta vyšachuje ze hry. Stručně řečeno, tomuto starému věku,
věku temnoty jsou hodnoty nového věku nevlastní a na překážku. A z téhož důvodu je Ježíš na 
překážku těm, kteří sedí v křeslech velerady.

Přemýšlel jsem, kde je v tom vyprávění ukrytý hřích? A zdá se mi, že se velice nenápadně 
ukrývá někde za těmi principy fungování světa. Principy starého věku, principy vládnutí 
silnějšího a maximalizace zisku v mají v sobě hřích zakódován. Velerada tyto principy ctila a 
odsoudila na smrt spravedlivého muže. A podobně je tomu dnes, pořád je tu s námi ten starý věk 
a jeho principy jsou pořád široce přijímány a ctěny. Pravda, v naší zemi se to nedělá tak 
hrubozrnným a okatým stylem jako v dobách Římské říše. Ale pořád to tak chodí. Principy 
maximalizace zisku a práva silnějšího platí pořád, je to pořád ten samý hřích, je to pořád stejná 
temná mocnost, toliko převlečená do elegantního a čistého úboru. Sžíváme se s těmi prastarými 
principy fungování světa a někteří lidé se s nimi sžili tak dokonale, že v tom umí chodit a umí na 
tom ve velkém profitovat. Konflikt starého a nového věku, konflikt temnoty a světla je tu stále. A 
protože je tu pořád ten samý hřích, proto je dodnes platné a aktuální ono zvláštní slovo: Ježíš 
zemřel za nás, zemřel za naše hříchy. A rozhodně platí, že zemřel kvůli hříchu, který dodnes hýbe 
světem a dodnes určuje lidské činy.

Velký pátek jako den temnoty

Falešní svědkové měli patrně příliš málo času na přípravu, takže si to nestihli nacvičit a 
domluvit lépe. Nepodařilo se jim dosvědčit nějaký lživý důvod k odsouzení. A tak se dostává 
jednání k jádru věci, cituji – Opět se ho velekněz zeptal: "Jsi Mesiáš, Syn Požehnaného?" Zastavme 
se u té otázky, poněvadž o to tu běží, to je hlavní téma, hlavní problém. Jde o Mesiáše, o Božího 
pověřence, který se nesklání před nikým z lidí, jedině před živým a spravedlivým Bohem. Taková 
osoba by opravdu byla velmi velmi nebezpečná, nebezpečná konkurence vládnoucí říše, která si 
žádá oddanou poslušnost, anebo aspoň poslušnost pokřivenou, sebestřednou a podlézavou, to je 
celkem jedno. Hlavně vládnoucí říše nesnese konkurenci.

Teprve teď se obviněný ujal slova. Teprve teď má smysl reagovat. Ježíš doznává, že je vinen. Je 
vinen svou oddaností Božím hodnotám, Božímu řádu odpuštění, soucitu a míru, je oddán vyšší 
spravedlnosti. Otázka zněla: Jsi Mesiáš, syn Požehnaného? Ježíš řekl: "Já jsem. A uzříte Syna 
člověka sedět po pravici Všemohoucího a přicházet s oblaky nebeskými." (Mk 14,61-62) Zde Ježíš 
doznává, že je tím Božím pověřencem, že on přišel změnit svět, on přišel nastolit nové principy a 
nový systém hodnot.

On skutečně je Mesiáš. Svým učedníkům a zástupu nadšených příznivců by však něco 
takového říkat nemohl – oni by to pochopili špatně a rozpoutali by patrně šílenou válečnou vřavu
na chlup podobnou těm, které vedli mocichtiví Římané. Ale teď, když Ježíš stojí jako obžalovaný 
před nejvyšším židovským soudem, teď to může říct, protože jeho posluchači v křeslech židovské 
velerady to jistě pochopí správně. Pochopili. A za tu troufalost, že si dovolil hlásat všeobecnou 
amnestii a odpuštění dluhů, za tu troufalost, že si dovolil mezi lidmi příčit se platnému římskému 
řádu a prosazovat řád Boží, za to dostává odsouzení a trest smrti.

Poslední slovo

Tu velekněz roztrhl svá roucha a řekl: "Nač potřebujeme ještě svědky? Slyšeli jste rouhání. Co o 
tom soudíte?" Oni pak všichni rozhodli, že je hoden smrti. (Mk 14,63-64)

Na Velký pátek to vypadá, že konflikt starého a nového věku je nerovný boj. Hřích prolezl a 
prokvasil lidi i lidské instituce. Je to ohromná přesila temnoty proti bezbrannému jedinci. 
Oponenti se shodli, že je hoden smrti. A příznivci se nezmohli ani na protestní dopis, nezmohli se 
na nic. Vypráví se, že když pak Ježíš visel na kříži, tak dokonce i slunce zakryl měsíc a nastalo 
zatmění. Lidé si více než světlo oblíbili tmu. Ježíšova družina se rozutekla, zůstaly mu poblíž jen 
spřátelené ženy, které neměly jinou možnost, než s pláčem sledovat celé to ukrutné dění.

Ale semínka už byla zaseta. A později, v pravý čas, až Boží duch opět zavane, semínka začnou 
klíčit a budou růst. Ježíšova poslední slova z kříže vybízela Hospodina k tomu, aby promluvil. A 
on promluví, Hospodin bude mít poslední slovo.


